
Rozwiazanie zadania M 768. Nie.

Zalózn1Y bowlen1, ze istnieje tylko

skonczenie wiele liczb pierws7,ych

daJacych reszte 3 z dzielenia przez 4

i oznaczmy je przez ])1,])2, ... ,P'I't-. Latwo

spra\Vdzi(~, ze liczby pi, P;" ']);'t- daja

z dZIelenia przez 4 reszte l, a zatem

lV = pip; .. p~ + 2 daje 7, dzielenia

przez LI ]'eszte 3. Gdyby wszystkie

dzielniki pierwsze liczby N byly

postaci tIk + l, równiez N musialaby

byc takiej postaci. Zatem która,s

z liczb Pi j,.:;st dzidnikielTl N, wiec

p"IN -l'i1'~ .. 1';,. Stad 1':i12 i wykazana

sprzecznosc dowodzi, iz nie istnieje

najwieksza liczba pierwsza dajaca res?,te 3

z dzielenia przez 4.

Rozwiazanie zadania M 769. Nie,

Zalózmy, ze jest przeciwnie. vVprowadzmy

nil plaszczyznie uklad wspólrzednych.

Niech P bedzie pewnym punktem

naszegO' padzbiaru. Dla kata a E [0,1f]

przeprowadzlny nastepujaca operacje:

obrócmy podzbiór w kierunku ruchu

wskazówek zegam wokól punktu (O, O)

o kat O' i po obróceniu zrzutujmy

prastapadle na as OX Otrzymamy

zbiór bedacy suma dwóch razlacznych

przedzialów (a(o:), b(al) U (e(a), cl(O')),

gdzie a(y) < b(a) < e(a) < cl(O') Dla

prostoty zapisu rozwazn1Y przedzialy

otwarte pozostawiajac Czytelnikowi
uscislenil:: l'ozun10wania. Obraz

punkt.u P w tej operacji oZI1a.czrny

przez P( a). Latwo zauwazyc, ze h( 0'),

c(a) i P(O') sa ciaglymi funkcjami

kata 0', a ponadto b(1f) = -0(0),

c(1f) = -b(O), natomiast PI1f) = -prO).

Zdefiniujmy <P: [O, 1f] ~ R przez

<p( a) = ::!P( a) - b( a) - e( CK) (P jest

funkcja ciagla, wiec skoro <p(0) = -(p(1f),

ta istnieje taki kat O' E [O,1f], ze ,peey) = O,

czyli

hla) + (:(0')

PIO')= 2 rt

rt 1"(0'), b(O')) U (e(O'),d(O'»).

Uzyskana sprzecznosc dowodzi l iz nie

istnieje podzbiór plaszczyzny spelniajacy
warunki zadania.

Ro~wia~anie ~adania M 770. Gdyby

istniala taka pal'a, to InielibysIny

!)m + 2 = l7n ,

15m + 2)(mod4) == 17"(mod4),

czyli

1+2=1.

Uzyskana sprzecznosc k011CZYdowód.

Eter

o eterze mówili juz starozytni Grecy, mial to byc piaty, naj subtelniejszy

z zywiolów, budulec gwiazd. W czasach nowozytnych Kartezjusz

wokólslonecznym wirem eteru tlumaczyl ruchy planet. Kiedy doswiadczalnie

potwierdzono istnienie fal elektromagnetycznych (Hertz, 1888 r.), przewidzianych

w ramach elektrodynamiki Maxwella, jednym z najwazniejszych pytail stalo sie

zagadnienie osrodka, w którym te fale sie propaguja; wszystkie znane wczesniej

fale zawsze jakiegos osrodka potrzebowaly. Naturalnym kandydatem, oczywiscie,

stal sie kosmiczny eter (o eterze jako materialnym podlozu zjawisk swietlnych

mówil juz Huyghens). Z eterem zwiazano takze inercjalny uklad odniesienia

- to taki, w którym eter spoczywa. Poniewaz eter mial wiele niezwyklych cecb

(m.in. mial byc przezroczysty i niewazki), jego eksperymentalne odkrycie bylo

dla fizyków nie lada wyzwaniem, któremu mogly sprostac jedynie wyrafinowane

metody interferometryczne. Fale elektromagnetyczne wyobrazano sobie jako

sprezyste odksztalcenie eteru. Zgodnie z teoria spoczywajacego eteru (Fresnel)

ciala wazkie mialyby przenikac przez eter bez zadnego oporu, natomiast zgodnie

z teoria unoszonego eteru (Stokes i Hertz) mialyby go ciagnac za soba. Wobec

ruchów powolnych, takich jak ruchy planet, eter mialby sie zachowywac jak

lepka ciecz, wobec ruchów szybkich, jakimi sa drgania pól - jak cialo sprezyste.

Problem doswiadczalny sprowadzal sie do ·stwierdzenia, czy wieje wokól llas

wiatr eteru.

Elektrodynamika Maxwella byla teoria niemechaniczna, jednak interpretowano

ja w tym wlasnie duchu. Sam Maxwell wyobrazal sobie linie pola jako cieniutkie

rurki - wypelnione niescisliwa ciecza - eterem'. Duza role w tworzeniu tego

obrazu odegralo formalne podobienstwo wzorów elektrostatyki do opisu

bezwirowego ruchu niescisliwej cieczy. Autorem ciekawej koncepcji budowy

materii wykorzystujacej eter byl nie kto inny jak lord Kelvin. Wyobrazal

on sobie atomy jako zawezlone wiry eteru, spodziewajac sie, ze klasyfikacja

wezlów moze odtworzyc uklad okresowy pierwiastków Mendelejewa. Czasteczki

chemiczne w mysl tej koncepcji mialy byc lailcuchami zbudowanymi z takich

ogniw - wezlów. Slaboscia pomyslu Kelvina byla stabilnosc atomów;

podrózujace w eterze wiry nie bylyby stabilne.

Tymczasem eksperymenty optyczne obalily teorie unoszonego eteru i choc

niektóre z nich w granicach swej dokladnosci byly niesprzeczne z teoria

spoczywajacego eteru, to jednak koncepcje eteru odrzucono. Doswiadczenie

Michelsona-Morleya pokazalo, ze predkosc swiatla jest taka sama we wszystkich

inercjalnych ukladach odniesienia, co wprawdzie daloby sie pogodzic z koncepcja

eteru, jednak taka teoria bylaby nieprzejrzysta i najezona wieloma nowymi

trudnosciami. Troche to przypomina historie teorii Ptolemeusza. W miare jak

rosla precyzja obserwacji, rozdzwiek miedzy modelem a danymi doswiadczalnymi

stawal sie coraz wiekszy. Ptolemeuszowski model ukladu planetarnego mozna

bylo ratowac rozbudowujac go o dodatkowe epicykle, ale bylby to proces bez

konca, a sam model stalby sie absurdalny i pozbawiony podstawowego waloru,

przestalby cokolwiek tlumaczyc i nie pozwalalby na przewidywania. Podobny los

wisial nad poprawiona teoria eteru.

Prostszy i skuteczniejszy w wyjasnianiu swiata okazal sie poglad, ze eteru nie

ma, fale elektromagnetyczne moga poruszac sie w prózni, natomiast struktura

czasu i przestrzeni jest inna, niz ta, która lansowala fizyka newtonowska. Nowy

obraz swiata, który narodzil sie wraz z teoria wzglednosci, zaoferowal nauce

znacznie wiecej niz teoria eteru i choc nie pozbawiony paradoksów okazal sie

bardziej elegancki i prostszy.
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